



患癌症7年来,他不顾身体病痛的折磨,始终坚持工作,用敬业、奉献的精神诠释着对检察事业的无限热爱

李峰：用生命守护天职

本报记者 卢拥军 通讯员 李浩川



李峰忍着病痛整理卷宗

马琰 摄

人物档案:李峰,男,46岁,中共党员,本科文化,1993年进入新华区人民检察院反贪局工作,一千就是20多年,主办、协办各类案件100余起,为国家挽回了巨额经济损失。

今年9月,由于过度劳累,新华区人民检察院反贪干警李峰再一次昏倒在工作岗位上,经医院全力抢救,他又一次与死神擦肩而过。苏醒后,他半开玩笑地对医生说:“老天爷是真不想要我这个胃癌患者,想让我再多工作几年。”

12月8日,刚出院的李峰面对记者,动情地说:“我不能等死,患癌症这7年来,唯一支撑我的就是工作。只有工作才能延续我的生命,只有工作才能体现我的价值,只有工作才能让我无愧于家人。”

记者看着消瘦而疲倦的李峰,又环视他简陋的家,由衷地产生了崇敬之情,不禁问他:“家里如此清贫,又患有癌症需要化疗和护理,为什么单位的捐款和申报的救助基金你都不收呢?”他说:“尽管我得了癌症,但我还有工作能力,所以觉得不该拿这些钱,应该让给更需要的人。如果我拿了,就说明我真的向病魔低下了头。”

也许有人会问,李峰是长期干反贪的检察官,手里有权,怎能为自己捞点什么,家里怎会如此清贫?新华区检察院检察长乔义恩说:“一个连自己应得的名利和钱财都可以拱手相让的人,一个连领导和同事的援助都坚决拒绝的人,还有

人物档案:操双耀,男,40岁,舞钢市人民检察院反贪局副局长兼法警大队大队长。自1998年到检察机关工作以来,操双耀先后在公诉、法警、反贪等多个部门进行了转岗历练,荣立三等功两次,2011年被河南省委政法委员会评为“中原卫士”,被团市委评为“新长征突击手”,多次被平顶山市检察院评为“优秀检察干警”。

在平顶山市检察系统反贪工作中,舞钢反贪工作名列前茅:2012年进入全省基层检察院反贪办案案前30强,全省位列第11名,连续6年在全市检察系统年终考核中获得先进。在这丰硕成绩的背后,有一位经验丰富、善打硬仗、铁面无私的副局长,他就是现任舞钢市检察院反贪局副局长兼法警大队大队长操双耀。近日,记者来到舞钢市检察院,采访了操双耀。

勤学苦干 不辱使命出色协助办案

2005年,舞钢市检察院法警队编队管理后,院里任命操双耀为法警队副队长,负责法警队的全面工作。同事们的祝贺声未消,他已经感到了沉重的压力。这个从不知艰难困苦为何物的汉子,不得不静下心来,苦苦思索如何履行好法警队的职责,考虑、筹划法警队的发展。然而,毕竟是一支新队伍,没有规章可循,没有经验借鉴。但在困难面前低头不是他的个性,他上网查资料,带队员外出学习取经,赴上级院业务部门请教,去公安,到法院,逢人便问,见经验就学。有人劝他:“人家提审,你们看好人就行了!不就是法警嘛,何必呢?”他正色道:“不干便罢,干就得干好!”就这样,他像一块海绵,渐渐地在知识的滋润下饱满起来,法警队的工作思路也渐渐清晰起来。

操双耀亲自起草制定《法警队队长岗位规范》《审讯场所管理制度》《保障检察官办案安全责任制》《法警履职派警制度》《枪支、械具使用管理制度》等十多项规章制度,并装订成册,人手一份,不断组织学习。他要求法警队干警不仅要牢记法警的岗位职责,还要广泛学习法律知识、电脑知识,擒拿格斗技能以及追捕、搜查、押解、看守等相关知识和技能。他说:“虽然我们不是主办案件,似乎始终处于配角地位,但我们的工作对案件的成功办理起着重要的辅助作用,必须全面提高自身素质,把我们的工作做好,做扎实,全力支持主办检察官集中精力突破案件。”

他深知,虽然在副队长的位置上,有了话语权,但毕竟自己年轻、资历浅,光靠说大话很难服众。喊破嗓子不如做出样子,因此他时时处处注意身先士卒表率,提审时有他,加班时有他,吃苦时有他,危险时也有他。

什么糖衣炮弹可以侵蚀?还有什么歪风邪气不可抵御?”

李峰就是这样一个人,一个视工作如生命的人。这次,他多处内脏器官衰竭,在医院昏迷了7天7夜。医生给李峰的家人下了3次病危通知,但他还是挺过来了。

“只有工作才能延续我的生命”

今年9月30日,正在办案的李峰突然感到身体不适,还没来得及跟家人打个电话就昏倒在了办案基地,同事们发现后立即将他送往市第一人民医院。医生诊断:内脏器官感染,引起心、肺、肝、肾不同程度衰竭,必须在重症监护室进行紧急治疗。24个小时过去了,他还在昏迷;48个小时过去了,他的病情暂时得到了控制;72个小时过去了,他的血压渐渐恢复到了正常,但还在昏迷;7天后,李峰终于醒来……

这次住院,是李峰2007年做完胃癌手术以来第一次住院,原因要从他被市委政法委抽调办案说起。

今年4月,李峰被市委政法委抽调办理一起大要案件。抽调之后,他带领一个小队开始了日以继日的工作。他和同事们吃住都在办案基地,从未因身体不适向领导提出特殊要求。在办案的6个月时间里,他经常整晚熬夜,困了就歪在椅子上

打个盹儿,醒了洗把脸继续工作。由于经常接受化疗,李峰的肾脏并不好,这直接导致他视力模糊,每当查账时就必须拿着放大镜才能看清楚。在他的办公桌上,厚厚的账本旁散落着几颗红枣,几盒牛奶堆在一边,那是他补充营养的唯一来源。熬夜和营养不良,对一名癌症患者来说是致命的摧残!

谈起忘我工作,李峰说:“手术后这7年来,很多人都劝我不要像以前那么拼命工作了,要多在家休养,可是我放不下这份工作,只有工作才能延续我的生命。”

李峰的同事向记者讲述了李峰罹患癌症的缘故:那是2007年初的一天,新华区检察院接到运输户李某的举报,我市某水泥厂业务员姚某涉嫌贪污犯罪。随后,该院对姚某进行立案侦查,姚某因犯罪行为败露潜逃在外,李峰就和同事们开始了没日没夜的追逃。为了节省经费和时间,李峰和同事住的是小旅馆,吃的是路边摊。由于常年战斗在反贪一线,血压高、失眠、胃痛对于李峰早已是家常便饭。领导和同事经常看到李峰捂着肚子在办案,于是都劝他到医院检查一下,他总是笑着说:“没关系,等这个案办完了再说吧。”就在案件办理到关键时刻,李峰病倒了,被送往医院后诊断为胃癌,医生告诫他,如果不尽快进行手术,将会有生命危险。然而当时他表示,自己最大的遗憾不是身患绝症,而是手上这起未办结的案件。但病痛的折磨已使他难以承担最基本的工作,在进手术室的那一刻,他还一再叮嘱同事要抓紧办案,不能让犯罪分子逍遥法外。

2007年7月20日,李峰被推进了手术室,胃部被全部切除。出院后,原本180厘米高、200多斤重的李峰只剩下100多斤。同年8月份,刚刚出院且尚未痊愈的李峰向领导请缨,再次回到办案一线。此时,他牵肠挂肚的仍是那起未了的案件,当得知狡猾的姚某仍然负案在逃时,他发誓一定要把犯罪分子绳之以法,还举报人一个公道。回到岗位后,他不顾自己虚弱的身体,迅速进入工作状态。经过他和反贪战友们的艰苦努力,2009年5月终于在深圳将姚某抓获归案,最终姚某被判处有期徒刑11年。

手术后这7年来,李峰依然坚持奋战在反贪一线,恨不得将失去的时间都夺回来。他不仅坚持出满勤,还常和院里同志一起外出办案,他主办、协办的案件达40余起,为国家和集体挽回了巨额经济损失。

“只有工作才能体现我的价值”

1993年,李峰从水库派出所调入新华区检察院反贪局工作,他深知作为反贪局干警,肩上应该担起怎样的责任,心中应该有着怎样的信念,自身应该掌握怎样的知识。面对市场经济的发展,面对反贪新形势、新任务,他20年如一日,持之以恒

地边工作边学习,坚持钻研金融、证券、法律知识,不断拓展知识层面,提高办案技能。工作经验加之书本知识的积累,使他的侦查技能特别是查账本领在整个检察系统都令人称赞。

贪污贿赂案件大多数涉案金额以万元、千元计,而他经手所立案件的涉案数额却精确到一角甚至一分,并且在侦查阶段确定的赃款数额从来不会缩水。市检察院反贪局的一名工作人员说,凡李峰经手的案件,市院一律免检批准。新华区检察院前任公诉局长辛惠平也这样评价说:“李峰办的案件到公诉环节一律免检,事实、证据、报告分析、意见书,条分缕析,一清二楚,证据确凿,装订整齐,没退过一次卷。”

李峰有个绰号叫“挎包检察官”,只要一上班,他的工具包就一定在身边。2003年,李峰自费1万多元买了笔记本电脑、便携式打印机、摄像设备、录音设备和移动硬盘,他利用这“五件宝”办案,讯问笔录、文字材料、视听资料一次成型,有效地缩短了案件的办理周期,提高了办案效率,他是市检察院系统第一个运用电脑技术办案的人。当时,全市检察系统的干警都知道,新华区检察院有个“挎包检察官”。李峰的“五件宝”当年在检察系统内可是稀有物件,其他县(市、区)检察院争相借用,随后全市推广科技办案。

说到办案效率高,李峰自豪地说:“这个工具包真给我帮了大忙。2003年邓某挪用公款案,从立案、批捕、起诉再到判决,仅用了50多天,10多万元的赃款全部追回,并判了实刑5年,迄今为止,50天的这个时限在我市检察系统还从未被超越。”

李峰总是风风火火,充满活力,同事们又称他为“拼命三郎”。工作以来,李峰几乎没有休过节假日,休息日也常常在办公室度过。他经常在办公桌前一坐就是一天,审查账目,分析案情。案件攻坚阶段,他更是几天几夜不休息,讯问犯罪嫌疑人,整理卷宗笔录,累了就躺在办公室的沙发上眯一会儿,饿了就泡一包方便面。特别是手术后这7年来,他每天都面带微笑,言谈举止间根本看不出有一丝痛苦与绝望,一直向大家诠释着钢铁般的意志。其间,几次升迁和提拔的机会他都主动放弃,获得荣誉的机会也都让给别人,他说:“我的身体受伤残了,但是这不可怕,怕的是心灵残疾。”

从事反贪工作20多年来,历任领导都非常肯定李峰的办案能力。他业务水平高,接案件后细心研究,抓住重点,能够很快厘清办案思路和账目数据;诉讼过程中注重侦、捕、诉、审的协调和沟通,有效地缩短案件办理周期;把人文关怀与说理讲法贯穿于案件办理中,将教育效果前移;利用自己侨联委员和政协委员的身份,积极参加社会活动,倾听大众呼声,实践执法为民理念。20多年来,他一直坚持办一案、诉一案、判一案,所办案件都办成了铁案,达到了“五个无”(无一改变性质、无一数额缩水、无一无罪判决、无一撤案、无一事故和差错)。

操双耀：薄了私情 厚了事业

本报记者 卢拥军 通讯员 牛彰 王晓永 颜璐 董敏

判刑入狱,案件看起来很小,但操双耀和队员耐心劝解保管员,最终又挖出了另外8人的贪污犯罪事实。短短半月内,从1案变成7案,犯罪嫌疑人从1人变成了9人,“检领警办”办案模式初见成效。

2008年12月初,由操双耀任组长的马某某案追逃小组来到了北京,反贪局干警和法警队干警冒着严寒努力搜寻着马某某的蛛丝马迹。

马某某,舞钢公司原料部副部长,副处级干部,整个舞钢公司的废钢采购工作全由其主管,多次利用职务之便收受他人贿赂。此人行事诡秘,早已将钱全部转移别处,并逃往北京。为了能迅速侦破案件,追逃小组在充分掌握马某某的行踪后,通过周密布控在其秘密住处将其抓获。当时,法警队干警们正在进行着认真细致的搜查,操双耀从马某某手机里发现了一条不足30字的短信:“领导,我对您的心意在茶叶里……”顺着这条短信,操双耀等人最终从茶叶里发现了行贿的赃款,最终使马某某认罪。马某某因受贿罪一审被判舞钢市法院判处有期徒刑11年,“检领警办”办案模式的先进性得到印证。

在几起案件成功办理的基础上,操双耀带领法警队干警和反贪局干警共同努力,总结经验,最终探索建立了舞钢市检察院“检领警办”办案模式。之后,舞钢公司原料部仓库保管员乔某等6案6人贪污受贿案,舞钢公司实业发展有限责任公司总经理助理兼舞钢公司副经理、废钢加工厂长、副处级干部王某等2案2人受贿、行贿串案,舞钢公司自动化部部长、副部长、书记等4案4人贪污、受贿、巨额财产来源不明窝案等一系列重大案件,都是在“检领警办”办案模式下成功办理的。

2009年4月20日,由河南电视台摄制的反映舞钢市检察院法警工作的专题片“法警出击”在河南电视台第四套播出,“检领警办”办案模式在全省推广学习。

反贪尖兵 8年揪出84名贪腐“蛀虫”

2010年6月,反贪局接到匿名举报,反映原舞钢矿业公司生产经营部部长助理王某在任职期间,利用主管公司材料采购职务之便收受受贿,反贪、法警队组成专案组进行初查。时任反贪局副

教导员兼法警队队长的操双耀带领专案组成员制定了初查方案,并全面掌握了案件相关信息,奔赴郑州、平顶山等地调查取证,及时掌握犯罪证据,不断深挖细查,成功初查了王某等6人受贿犯罪案件。

案件侦查过程中,为了不打草惊蛇,成功突破王某,经过严密布控,法警队秘密将王某带到检察机关讯问,操双耀安排反贪、法警队分成两个突击小组,轮流进行突审。一方面进行法律政策教育,明确告知其犯罪行为的严重性,只有主动交代才是唯一出路;另一方面通过有关证据,让其不能自圆其说,打破其自身心理防线。最终王某交代了利用主管公司材料采购职务之便,收受供货商张某某贿赂的犯罪事实。

在胜利面前,作为组长的操双耀并没有放松。在原有案情的基础上,他亲自做王某的思想工作,动之以情,晓之以理,劝其争取立功,争取宽大处理。功夫不负有心人,最终王某含泪又交代了伙同公司原财务部长助理王某、公司原劳动服务公司经理王某、公司铁厂工区区长王某4人,利用职务之便索取舞钢市千丰投资公司王某好处费10多万元,用于个人买轿车的犯罪事实。1案1人的王某受贿案成功突破,为6人的窝串案,涉案人员均被法院做出有罪判决,为国家挽回经济损失100多万元。

自2007年以来,操双耀在反贪工作岗位上已经工作了近8个年头。这8年里,他从法警队副队长、法警队队长、反贪局副教导员兼法警队队长到反贪局副局长兼法警队队长,一路征程,一路辛劳,历练成了一名反贪尖兵。在这8年里,他参与查办了2011年舞钢市铁山乡某村村干部贪污土地流转款窝串案、2012年舞钢公司职工医院药剂科科长康某某等人医药回扣窝串案、2013年某矿销售处处长王某(副处级)受贿案、舞钢公司财务人员挪用4.78亿元公款等一批大要案。他经手办理的各类贪污贿赂案件共84件124人,其中大要案84人,涉及正处级干部3人、副处级干部5人,为国家挽回经济损失上千万元。

不徇私情 坚守清白淡泊职业操守

由于反贪工作具有相当高的保密性,所以很多工作都得细致入微;为了调查某一个嫌疑人,操



操双耀(右)和同事讨论案情 卢拥军 摄

双耀和同事们连续半个月跟踪,熟悉嫌疑人的兴趣爱好、生活细节,乃至出行方式等。而这种跟踪,往往不分昼夜。

办理的案件多了,再保密的身份也会泄露。一些人私下放出话来,如果操双耀以后再这么不给人留情面,他们一定会让操双耀知道厉害。赤裸裸的威胁之后,脏水也随之泼来:单位领导收到了举报信,称操双耀利用职权如何庇护自己的亲戚朋友,如何大肆谋利……操双耀听了心里很不舒服,但是他知道,搞反贪就是得罪人的事情,这种好事多,越说明有人害怕了,自己一定要坚持下去,顶住这些压力。

工作这么多年,操双耀有了自己的感悟:搞反贪无私情可讲。他常说,选择反贪,就意味着选择了寂寞与执着。他对外公布的工作身份是检察院法警,但没几个人见他穿过制服、开过警车,甚至连家人都不知道他的具体工作岗位;他每天电话不断,可包括家人在内,几乎没人知道他的工作手机号码。操双耀坦言:“某种程度上说,反贪和特工差不多。一旦我们要调查某个领导,或者是要将其带走讯问,就势必会有来自各方面的影响:朋友说情、同学说情、其他部门的领导好心说情。但我们从事多年反贪工作的检察官心里都清楚,这个人情不能给。”

这就是操双耀,一个令贪腐分子闻风丧胆的反贪尖兵,一个说话不拘细节但思路缜密的侦查员,一个勇往直前却低调谦和的检察官。在反贪事业上,他薄了私情,厚了事业,彰显了一代检察官的工作风采。